维加 周刊

Right-protection Weekly

本刊主笔:金 勇



黄浦公安分局 整治噪声"炸街"

□记者 夏天 通讯员 杨晓俊

本报讯 近期,黄浦公安分局在全区范围 组织开展"砺剑 2023"集中清查整治行动, 进一步清除社会面风险隐患,强化治安管控力

行动中,警方从社会面巡逻防控,集中防 范宣传等方面整合资源叠加巡防,综合施策集 中宣防,确保集中清查整治行动高质高效开 结合辖区实际,警方综合考虑人流量大、 警情易发等因素, 加大在重要交通枢纽、网红 打卡点等重点部位的巡逻管控力度,不断增强 社会面治安威慑力、控制力。

黄浦公安分局辖区派出所充分发挥社区民 警优势,会同街道、居委、物业等群防群治力 量,对相关小区、楼宇、建筑工地等人员聚居 且变动频繁的复杂部位开展排查,掌握辖区情 况,落实人口管理工作。

为提升群众出行安全感, 黄浦交警针对夏 季突出交通违法行为,通过集中开展设卡,加 大对酒驾醉驾、噪声"炸街"等易致祸交通违 法的整治力度,并结合南京路沿线大客流管 控,强化周边共享单车停放管理,全力提升交 通顽症整治效能

围绕非接触式违法犯罪易发、火灾防范等 方面, 警方组织群防群治力量主动开展集中宣 传教育,推动自主填报、反诈、防火等宣传教 育,及时发现整治一批治安、消防安全隐患, 切实提升群众安全感,满意度。

奉贤区金汇镇 积极打造"无讼社区"

□记者 金勇

本报讯 为全面贯彻落实习近平总书记关 于"坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面"的 重要指示精神,奉贤区金汇镇在全区率先启动 "无讼社区"创建工作。金汇司法所按照区司 法局和金汇镇党委政府总体部署, 牵头制定 《金汇镇开展"无讼社区"创建工作的实施意 见》,着力完善矛盾纠纷多元调解机制,努力 构建基层依法治理新格局。

金汇司法所与金汇镇平安办、派出所、新 城法庭等部门单位密切联系, 定期开展座谈分 析研判, 共同商定解决疑难复杂案件。建立完 善了以公益律师、"法治带头人"为网格长, "无讼"调解员、"法律明白人"、宅基老娘舅 为网格员的服务体系。实现公安司法 110 非警 务警情分流处置与金汇镇汇治 APP 平台双驱 联动,为提升基层治理现代化提供法治保障。

为深入推进诉源治理,强化普法宣传力 量,金汇司法所广泛调动律师、普法志愿者等社会力量,扩大"无讼社区"创建的社会影响 力。同时,优化人民调解员、法官、司法员、 社区民警等联调职能, 依托村 (居) 公共法律 服务平台,将诉前调解工作延伸到群众"家门 口", 进一步加强诉源治理。

金汇镇统筹行政、司法、社会、公众等多 方力量,合力推进"无讼社区"创建。自启动创建工作至今,金汇镇开展村居法律顾问走访 村 260 余次,为群众提供法律咨询 500 余次, 各村居组织排查矛盾纠纷 163 起,化解成功率

■投 诉 实录

买手机送话费要当心 看似"馅饼"实则陷阱

投诉人,张女十 投诉时间: 2023年5月

2021年8月,张女士前往一家手机店 购买手机,销售员告诉张女士买手机可以送

话费,每个月返还158元,并声称"该手机 店与三大运营商有多年的合作"。张女士在 销售员的诱导下,花7000元购买了一款手 机并签订了4年合同。

今年3月,张女士发现对方不再返还话

费,她前往门店,发现该手机店已关门无法

无奈之下, 张女士只好向浦东新区消保 委求助,希望能找到手机店负责人,并让对 方履行合同按时返还话费。

◆处理过程及结果 ◀-----

接到投诉后, 浦东新区消保委工作人员 第一时间联系了该手机店原来的王店长,其 承认张女士购手机时签订了 4 年返还话费的 协议, 现由于门店经营不善已关门, 自己并 不是老板, 无法满足张女士的诉求。工作人 员询问其老板电话时, 王店长表示无能为 力,之后电话一直处于关机状态。无奈之 下,工作人员只能让张女士通过司法途径维

买手机送话费虽然看起来比较诱人,但 也要当心其中可能存在的"陷阱"。消费者 线下购买手机时,应到正规商家或运营商授 权门店,消费前与相关运营商核实信息,确 认活动真实性及合作商家信息;签订书面协 议时要仔细审阅协议内容, 尤其留意折扣方 式、赠品的规格型号等关键条款; 购机后保 留相关消费凭证和消费记录, 一旦发生消费 纠纷或诈骗, 及时向有关部门反映并提供证 据。此外,如果遇到经营者强制消费者购买 套餐的时候,消费者可以当场报警或拨打举 报电话,并采取录音视频等方式作为证据。

浦东新区消保委工作人员告诉记者,经 营者以"赠送话费"活动诱导消费者签订协 议或合同,先履行小额合同或者部分履行合 同,最后却"逃之夭夭、人去楼空",这种 行为既侵害了消费者的财产权,又破坏了正 常的市场秩序。

◆律师说法 ◀ -----

上海翰鸿律师事务所合伙人金玮分析认 为, 商家未按照约定向消费者赠送话费的行 为构成违约, 消费者有权追究商家的违约责

"就消费者张女士的遭遇而言、商家应 当按照其与张女士之间的约定, 在约定期限 内按月向张女士赠送话费, 如若商家未按照 约定履行的,则构成违约。"金玮律师表示, 依据《消费者权益保护法》第十六条的规 定,经营者向消费者提供商品或者服务,应 当依照本法和其他有关法律、法规的规定履 行义务。经营者和消费者有约定的, 应当按 照约定履行义务。因此, 在商家违约的情形 下、消费者可以向人民法院起诉要求商家承

担相应的违约责任。

同时, 金玮律师指出, 如果商家在向消 费者销售手机过程中存在欺诈行为的,则消 费者可以按照《消费者权益保护法》第五十 五条第一款规定"经营者提供商品或者服务 有欺诈行为的, 应当按照消费者的要求增加 赔偿其受到的损失,增加赔偿的金额为消费 者购买商品的价款或者接受服务的费用的三 倍;增加赔偿的金额不足五百元的,为五百 元",要求商家给出"三倍"赔偿。

此外, 金玮律师提醒广大消费者, 谨慎 参与购机返话费等商家所谓的优惠活动,不 要盲目相信商家的宣传话术、谨记免费的背 后往往充满了陷阱和风险, 切记不要被商家



名目繁多的"免费送"活动所诱惑,科学理 性消费,避免踩"坑"。

记者 金勇

■─周打假

吃了"减肥药"口干恶心

近日, 重庆市公安局打假总队指导垫 江县公安局成功侦破一起生产销售有毒有 害减肥食品案,抓获犯罪嫌疑人11名, 捣毁制假仓储窝点7处,现场查获有毒有 害减肥胶囊 6 万余粒、禁用原料药 10 余 斤, 涉案金额 1000 余万元。

今年3月,有群众在某网店购买减肥 药,服用后身体出现口干恶心等不适的症 状,怀疑买到假药,前往垫江县公安局报 警求助。垫江警方接到报案后,组织专业 机构对减肥胶囊进行检测,发现其中含有 "盐酸西布曲明"成分(国家明令禁止添

经查,以犯罪嫌疑人卢某为首的制假 售假犯罪团伙, 在重庆九龙坡、垫江等地 租赁厂房, 网购禁用原料"西布曲明"和 胶囊灌装设备、包材,以荷叶粉、菠菜粉 为辅料,灌装成有毒有害减肥胶囊,大肆 销售牟取暴利。据统计,犯罪嫌疑人卢某 发展了年轻女性代理60余名,涉及全国 20余个省市。

5月中旬,专案组兵分多路,在重庆、 湖北、四川等地采取集中收网行动, 抓获 犯罪嫌疑人 11 名, 捣毁制假仓储窝点 7 处,现场查获有毒有害减肥胶囊6万余 粒、禁用原料药 10 余斤、包装材料 10 万 余个、生产设备3台、胶囊灌装模具3 套,查扣赃款30万元。

目前,案件正进一步侦办中。

"廉价"机油买不得

近日,在广东省公安厅部署下,中山

公安侦破一起特大假冒注册商标案, 抓获 集生产、运输、销售一体的假冒注册商标 犯罪团伙。现场查获假冒品牌机油 4000 余瓶,假冒商标纸箱、标识22.5万个及涉 案物品一批。

今年6月初,中山市公安局黄圃分局 接到线索, 在某网购平台采购批发的某品 牌机油为假冒伪劣产品。经侦查后,中山 警方全链条摧毁了一个假冒注册商标犯罪 团伙,捣毁假冒某牌机油加工窝点3个、 仓储窝点2个,现场抓获涉案嫌疑人18 人, 缴获大批涉案生产工具、车辆、半成 品及成品油。

售假团伙交代, 他们通过回收废旧机 加工过滤成新成品油后,根据卖家需 求再灌装成指定品牌的机油。廉价机油经 过重新包装后"身价"暴涨6倍。

目前,案件正进一步审查中。

■主笔阅话



多方合力遏制网络问诊乱象

随着互联网医疗 的发展,很多人开始 选择在线上寻求健康

咨询问诊, 随之而来 的问题也不少。本期"权威曝光"介绍的 就是如何整治互联网在线问诊乱象, 切实 保护消费者的合法权益。

"网络问诊"有其积极一面、患者不 用再为了一点小毛病就跑去医院就诊,不 仅满足了就医需求, 也降低了医疗负担, 方便快捷,省时省力。而医院、医生也能 借助网络交流提高声誉, 还能在网络上搭 建起普及医学、养生知识的平台, 有助于 提升公众健康素养。正因如此, 对网络问 诊中出现的各种乱象不能听之任之,要加 强约束和管控,设置准入门槛,建立可追 溯、可查询和处罚机制, 尤其要依法打击 那些打着网络问诊幌子的违法违规行为, 让网络问诊在规范的轨道上进行。

为此, 国家出台了不少法规对网络问 诊予以规范, 《互联网诊疗管理办法 (试 行)》《互联网医院管理办法(试行)》 《远程医疗服务管理规范 (试行)》《互联 网诊疗监管细则 (试行)》等规范性文件 相继出台, 对互联网诊疗服务中涉及的基 本事项起到了规范作用

然而,要想将这些法规精准落实,还 需要监管部门与相关平台通力合作, 需要 对处方源建立严格的审查制度, 完善药品 追溯体系。平台自查、行业协会引导和部 门监管要相互结合,形成合力,才能使这 个行业不断规范, 为广大患者提供更优质 的服务。

电话总机: 34160932 订阅热线: 33675000 广告热线: 64177374 交通安全周刊电话: 28953353 零售价: 1.50 元 上报印刷 社址: 上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032)